



## 于生活一隅拾得

□邓鑫晟

第一次遇见他们的时候,天气还很热。那年九月的太阳分外毒辣,烤得人睁不开眼。我进了校门,办了手续,汗流浹背地爬上宿舍楼四楼,来到一方小小的房间里,擦汗水后发觉,遍地的行李旁边有着陌生的面孔。

我们都是第一次离家,来到泉州这个对我们来说陌生的地方。故事的种子也从五湖四海而来,一头扎进了这方小小空间里。

远亲不如近邻。这同居一室的六个人,最是符合“相伴成长”的定义。在大学时光内嬉笑怒骂,搀扶着在生活的风波中向前挪动步子,在青春的一切可能性中走向这段如金子般珍贵的日子的终点。

航子很有个性,像个艺术家,他的故事很多;煌的话不多,时常去健身,作息挺规律;宇宇好逛贴吧,好打游戏,他的日子舒坦;禧最勤奋,时常有新想法;濠子性子好,宽厚温和,我与他很合得来。明明来自天南海北,性子也不大相同,但凑在一块生活却分外和谐,迅速消除了我在大学前对宿舍生活的些许忧虑。能够在初入校园时认识这群可爱的人,大致也是命运的奇妙巧合与慷慨馈赠吧。

与他们一起成长、欢乐与开怀未曾离开我的生活。我记得盛夏夜里的饮料、烧烤与畅谈过往,记得疫情之中的守夜唤醒与相互扶持,记得假期重逢的围壶品茶与同看落日,还记得考试前夕的彻夜复习与共勉鼓励……我们总是笑着说自己在摆烂过着日子,却又各自悄悄为了前路使着劲;我们总是会不免为前路

迷茫,为世事愤慨,却又心中一热,闪过改变世界的宏愿;我们知道生活与时间会把我们揉捏成迥乎不同的模样,所以此时没有包袱和枷锁的相处尤显珍贵,希冀着未来重逢时还能脱去赘余的负担,再坐下来,笑着谈天论地,没有烦恼。

邻里间的生活大概会有很多元的精彩瞬间,也有很多值得记忆的人,但对我来说,在生活的一隅中,在这个小小空间中,舍友们让这里有了特别的价值,让这里多了些可爱的感官。与舍友们的日常相处,共同成长是我大学美好生活与青春回忆的重要组成部分,是放映起这段记忆影片中必然会出现的特别鸣谢。

时间向来不懂人们的惆怅惋惜,一个劲儿地埋头前行,在它带起的一段段记忆里,我品着生活的味道、记忆的可贵,与这群可爱的人一同前进数个年头,足以用很长很长的日子将记忆埋藏,在未来重逢时拾得氤氲芬芳的情谊。

世界万物都可爱,但时常有着外壳,看不穿。很幸运,我在这小小宿舍里拾得了无与伦比的美好。故事会发芽,会再次被风吹向远方,在某个炎热的盛夏里,这六个人又将推开小小空间的门,走向远方,不再回头。若是那样,不妨再多些欢聚时刻,再多些记忆片段,伴着青葱岁月一同埋藏在这些日子里,在往后的某日随心开启,收获满心的感慨、怀念与美好。

趁现在还有时间,趁现在时光还好,再与这些可爱的人多走一段路吧。

(作者系华侨大学经济与金融学院学生)

## 校园即景

□谢华强

清晨,伴着清新的空气,我走进校园。在通往教室的林荫小径中,第一眼看到的就是那些和我一样背着书包准备前往教室上课的同学们。从他们身上,我看到了我们青春的模样——意气风发,昂扬向上,求知若渴。

你看,有的人正在和自己的好友一路欢声笑语进行愉快交流;有的则一边拿着早餐,一边不时瞄手机几眼,但在人群中,总有例外的。比如我面前不远处一个身材胖胖的男生,眼睛里流露着专注的神情,他盯着花园中矗立的一块块石头,石头上用行书书写着一句句让人觉悟的诗词:“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”“敏而好学,不耻下问”“温故知新”“园之源”……这些诗词也引来了其他同学驻足阅读拍照,他们的身影成为那一刻校园清晨独特的一道风景……

离上课还有20分钟,我慢慢地走到花塔前,看着在花塔里面密密麻麻的花花草草。这些花卉,有一株独特生根发芽的小树枝,它欣然接受了清晨露珠的问候,迎来了秋风的抚慰,快乐

地生长着。我不由联想到自己,我也正像校园里的一株小树,沐浴着校园的阳光雨露,默默地汲取老师撒播的知识琼浆,快乐地成长着。

走进教室,推窗而望,我看到一棵槟榔树,高大粗壮,已经高过五层楼,它离学校的马路就几步远,替校园挡住了外面车水马龙的喧嚣,同时给校园提供源源不断的清新气息。这棵树,像极了我们这些可爱的老师,他们在自己的学科领域里博采众长,把自己渊博的知识无私地倾洒在学生心田。

在这样优美的校园环境里,随时可以捕捉到许多赏心悦目的美景,同学们努力向上探索知识的身影,课下运动场生龙活虎的身姿,教师勤奋耕耘的背影,构成了校园绚丽的风景。我喜欢这样的校园,我也愿意用自己勤劳的汗水积极进取,努力学好专业知识,为校园美景添上浓浓的一笔。

(作者系泉州市农业学校2023级数字影像技术专业学生)



(CRP图)



## 有树歌斜

□李霖

虬木龙鳞,初入学,它就吸引了我们的目光。不是因为它的苍老,在这所历史悠久的学校里,参天古木并不罕见。它衰弱得让人揪心:树干倾斜,中间被掏空了很大部分,用尽全力支撑着一根向北延伸的枝条,枝条上摇曳着零星几簇叶片。从二楼往下看,整棵树的重心都压在悬空处,仿佛一不留神就会枝倾干摧。

数年前,台风“莫兰蒂”呼啸而至,刮歪了树干,刮断了一侧大枝。从风里逃生后,它西边的枝条便再也没有长出来,身姿也没再挺直起来。至今我还记得生物课上,老师讲授“木质部”“韧皮部”时,手掌遥指着这棵斜树,说:“别看树干部分被掏空了,但生命的供给线仍在繁忙运转。”老师借它生动地化解了枯燥的知识点,但我们的想象力却因它蓬勃横溢,在草坪之下,在黑暗的土地之中,它的根如何牢牢抓住大地,日夜穿行,为残枝汲取营养?一阵风过,稀疏的绿叶如同绿色的旗帜,是在招展自强的力量,还是吟唱感恩的颂歌?

今年夏天,台风“杜苏芮”正面重创泉州,道路边树木歪斜,像缺胳膊少

腿的残兵败将。不少大树挺不过风雨,根须被拽出地面,甚至掀翻了厚重的石板砖。风雨四面,穿林打叶,搅天扫地,我提着心,忧虑着它,想象着风雨后的场景:它被拦腰截断,又被连根拔起,它的残躯支离破碎……

点亮目光的依旧是它,斜斜身姿安然无恙!操场断枝横陈,残叶委地,它坚韧地穿越了风雨!语文老师按捺不住内心的激动,朗声念着我们的礼赞:“它就像一只断翅的雄鹰,孤翼犹抱扶摇梦”“它就像一把狙击枪,向残酷的命运扣动扳机”……我清晰地记得,我们把头转向窗外,目光缓缓抚摸着沧桑的老树,那个时候,它正借着阳光递来的彩笔,在大地上写下嶙峋不屈的黑影。如果风能够翻译,那吹送到耳边的话语一定是:自强不息!

埋在作业堆的日子绵长无绝期,老树隔窗对视,软风绿影,殷勤抚慰,于是减轻了孤独,卸下了迷茫,鼓荡起激情,燃烧起斗志。沧桑老树横亘天空,犹如高擎一枝熊熊之火,融化岁月的冰封雪寒,熊熊烛照着青春宇宙!

(作者系泉州五中初三二年级学生)

## 那杯苦茶

□陈锴裕

时光如雨水一般,冲刷着那一幕幕慢慢消散的记忆,却怎么也冲不淡刻在脑海里的苦茶的味道。

时光的齿轮拨回那场考试。结束考试后,我满心期待着想象中理想的分数。然而试卷发下来的那一刻,看着试卷上那些鲜红刺眼的红叉叉,我心里顿时忐忑不安起来,不知回家如何面对父母。

走在回家的路上,我手里紧握着试卷,一遍遍看着红叉叉,心脏越发怦怦跳个不停。这时天空下起了雨,雨水打在我的身上,我的心情更是跌到谷底。我开始小跑起来,却看到了一朵花在雨雾中黑白的世界里一闪而过,含苞待放。

到了家门口,我瑟瑟地走了进去。我缩着身子,静静地等待一场狂风大雨的到来。我闭上双眼,将卷子小心翼翼地递给了妈妈。她翻了一遍卷子,一声不吭。我偷偷睁眼瞄了妈妈,她脸上毫无表情。

不承想妈妈转身走进房间,拿出了一包苦茶,泡了起来。过了几分钟,她将苦茶递给了我,我先闻了闻,淡淡的清香飘进了鼻孔,一口气喝了下去,谁知苦涩迅速在嘴里蔓延开来。我发现妈妈竟满脸期待地看着我,不知道她葫芦里卖的

什么药。正诧异间,一股淡淡的清香却涌上了喉咙。我奇怪地问妈妈:“为什么明明是苦茶,最后却会这么清香呢?”妈妈语重心长地说:“这杯茶就如人生一样,先苦后甜,如果先把甜享受了,何来回甘?总要先吃苦,才可以享受到甜的,人生如此,学习亦如是。”那天下午,妈妈和我聊了很多很多,我似乎也明白了很多。

这时,雨小了。我在绵绵细雨中,看到了刚才那朵含苞待放的花骨朵,在雨水的滋润下恣意绽放,美丽动人。

接下来的日子里,我开始努力学习。成绩开始一次次进步,我终于明白了妈妈的良苦用心。

又迎来了一次大考,这次考试我终于取得了理想的成绩,功夫不负有心人,我的刻苦终于有了回报。再想起那天下午的那杯苦茶,那场妈妈和我的谈话,我更深刻地明白,学习如人生,要先能承受学习的苦,才能品尝成绩的甜。就像雨中的那朵花,要想绽放,就必须经历雨水的洗礼。风雨之后才能见彩虹。

谢谢那个下午,谢谢妈妈,谢谢那杯苦茶!

(作者系泉州市培元中学初二二年级学生)

## 吃货的傻事

□蔡思宇

我是一名吃货,喜欢各种美食,尤其是冰冰凉凉的甜食,常常忍不住要吃很多,有时候还会做一些傻事。

记得上幼儿园的时候,有一天爸爸妈妈带我去海丝动物园游玩。在动物园里,爸爸给我买了一个很大的冰激凌,当时已经快吃午饭了,我们走到门口,冰激凌还没吃完。这时爸爸提出帮我吃一点,虽然我舍不得,但我还是把冰激凌递给他。没想到,爸爸咬一大口就差点把冰激凌吃光了,只剩一小截脆筒要还我。当时我就很无奈:“呜呜,还我冰激凌!”我一路哭到了餐厅,半天都不想理爸爸了。现在想起来,真是太傻了。

其实,后面还有更傻的事情呢。过了几天,爸爸带我去游乐场。我每次去游乐场都要喝一杯橙汁,所以吃完午餐后,我又向爸

爸要了一杯鲜榨橙汁。这一次,我怕爸爸又要抢走,橙汁刚到手,我就一口气咕咚咕咚地喝完了!可是没走两步,我已经撑得走不动了。

爸爸回头看到我刚喝完的杯子,瞪目结舌地问我:“好喝吗?”“好喝!”

“以后还要这么喝吗?”我皱着眉头说:“还要!”

这回轮到爸爸无奈了,哈哈!不过,后来我也明白了:爸爸之所以要抢冰激凌吃,是怕我吃坏了胃,因为当时我是空腹;而吃完饭后,橙汁是可以慢慢喝的,他根本不会抢。我只为了多吃点冰凉的美味,却不想这么多。

以后我还要继续品尝美食,不过这回我要当一名美食家,不再做那个不懂节制的吃货了。

(作者系丰泽区第三实验小学四年级学生)

## 成长中的那束光

□洪紫煊

小学三年级时,我的语文成绩直线下滑,甚至不及格。我能强烈地感受到老师和爸妈对我“恨铁不成钢”,连我自己也开始自暴自弃。

在我最低沉的时候,有一束温暖的阳光照进了我的世界。三年级时,他来接任我们班的语文教学,见我状态不佳,他抽空对我进行辅导,可数月后仍不见起色。为此,他特地在期末前一两周让同学们进行互评,深入了解我的成长动态。

也正是从收集到的学生互评中,他发现了另一面的我:学东西很快;只是上课经常开小差,做小动作;下课还总喜欢拉着别人玩游戏;甚至迷上网游,作业敷衍了事……

可他非但没有责骂、抛弃我,反而在期末的评估手册中别出心裁地赠送我一首打油诗——《赠小洪》:小洪同学有头脑,就是不爱用正道,上课爱做小动作,课堂知识漏不少;平时喜欢课外书,作业却是一团糟;你若聪明应知道,有才不用是草包;劝你来期赶紧改,各科分数节节高。

短短的评语就像一缕阳光照进我的心房。第二学期报名时,我回敬他一首打油诗:老师写得好好,老师写得妙;小洪一定改,决不当草包;不做小动作,头脑用正道!

冰冻三尺非一日之寒,新学期我依然会开

小差、玩游戏。但他仍旧不离不弃,继续和我爸妈交流并制定“积分兑换制”——在上课开小差、下课玩游戏的次数递减基础上,获得图书室借书卡或由我挑选而爸妈购买的课外书。在这样的积分制下,我逐渐改正不良习惯,也在不知不觉中激发阅读的自主性。

又一个学期末我收到了他的评语:“一心向上出奇迹,摆平恶习不费力,若是投入习作去,有戏!”再一个学期,他又循循善诱地以“读写结合”的方式,引领我一步步从一名“小书虫”蜕变为“小作家”。

我至今仍然记得那个阳光明媚的午后,他兴奋地揣着一本作文样刊,走到我面前激动地拉着我的手说:“你的文章发表啦……”那是对一个曾是“学困生”的我最大的肯定与褒奖。我是如此幸运,能在迷茫时,被这束温暖而充满生命力的光芒,照亮成长之路!

(作者系晋江市英林镇英埔中心小学五年级学生)



每一次挫折都是学习的机会,每一道难题都是成长的催化剂。

## 佳段选读



前年夏天,爸爸嫌我太胖了,送我去篮球集训馆,说既可以让我学习一项新技能,又可以让我减肥。爱美的我毫不犹豫地答应了。可到训练营不久后,我就后悔了,全队不仅只有我一个女生,而且我的篮球技术真不行。别说花式运球了,就连最简单的拍球都要双手控制。小伙伴们哈哈大笑,我低头默默不语,脸上有点挂不住。不仅如此,我还整整一个下午接受着太阳公公的热情洗礼。一天下来,我的四肢酸痛,裸露在外面的皮肤发红发烫。在妈妈面前,我支支吾吾地说:“妈……妈妈……我……我不想学了!”我以为妈妈会狠狠地教训我一顿,没想到她却语重心长地说:“困难像弹簧,你强它就弱,你弱它就强。男孩子能做的,女孩子也一定能做,甚至可以做得更好。”

听了妈妈的话有所感悟,别人练10分钟,我就练20分钟;别人休息,我还在练习运球、投篮……一学期篮球课下来,我学会了运球、传球……不再是“篮球小白”了。

——《努力》(王心瑶,鲤城区培新中心小学六年级学生)

我先取了50个游戏币,选了一台自己喜欢的抓娃娃机。不一会,我就抓到了一包零食,小伙伴也抓到了一个抱枕,我们俩心里都美滋滋的。接着,我又用同样的方法,上上下下、左左右右,抓住按钮绕了一圈。“哎呀,这次没有抓着。”我心里有些烦躁,但小伙伴说:“只要坚持不懈,就能成功。”按照小伙伴的说法,我继续努力,一次又一次,第三次终于成功抓到了一个抱枕。

我们又选择了一款好玩的游戏项目——电玩“跳一跳”。游戏规则是:跳一跳,踩到星星就可以得分,而且越多越好,但不能踩到“炸弹”。还好我身手敏捷,只踩到一枚“炸弹”,最后得分98分,得到50张游戏币。100张游戏币才能兑换一个钥匙挂链,我又开足马力继续往前冲。这次,我都没踩到“炸弹”,得了60张游戏币。最后我向工作人员换了一个足球钥匙挂链,挂在书包上,真好看。

——《乐翻天》(颜敬晖,永春县实验小学三年级学生)



## 谜语诗

●不用裁为鸣凤管,不须截作钓鱼竿。千花百草凋零后,留向纷纷雪里看。

——打一植物名  
谜底:竹

●移舟水溅差差绿,倚槛风摆柄柄香。多谢浣纱人未折,雨中留得盖鸳鸯。

——打一植物的一部分  
谜底:荷叶

●一对湘江玉并看,二妃曾洒泪痕斑。汉家四百年天下,尽在留侯一借间。

——打一生活用品  
谜底:筷子

●未游沧海早知名,有骨还从肉上生。莫道无心畏雷电,海龙王处也横行。

——打一动物名  
谜底:螃蟹

●幸因腐草出,敢近太阳飞。未足临书卷,时能点客衣。随风隔幔小,带雨傍林微。十月清霜重,飘零何处归。

——打一动物名  
谜底:萤火虫

●身自端方,体自坚硬。虽不能言,有言必应。

——打一文化物品  
谜底:砚台

●阶下儿童仰面时,清明妆最堪宜。游丝一断浑无力,莫向东风怨别离。

——打一动物名  
谜底:风筝



## 花季新语